

Rytieri

NAJBOJOVNEJŠÍ ZO VŠETKÝCH BAHNIAKOV

Po návrate z Laponska nám fotograf Jean-Claude Meslé predstavil zábery úchvatného zásnubného tanca, aký by sme u bahniakov nečakali. Ako dokazujú fotografie, bojovník bahenný (alebo pobrežník bojovný) si svoje meno plne zaslúži. Napriek svojej nápadnosti je však pomerne zriedkavým úlovkom.



v boji



Tu je bojovník bahenný v pokoji. Keď však naježí dvojitý golier (hlavu aj krk) a chrbtové perá, poľahky zdvojnásobi svoju veľkosť.



NAD 60. SEVERNOU
ROVNOBEŽKOU

Cesta bojovníka

Po období rozmnožovania bojovníky začiatkom júla opúšťajú severné oblasti pri 60° severnej zemepisnej šírky, aby sa presunuli prevažne do subsaharskej Afriky. Hlavné preletové obdobie týchto vtákov ponad Francúzsko pripadá na koniec augusta a september. V októbri sa ich stavy postupne znižujú, až vtáky odletia celkom. Po prezimovaní ich presun späť na sever nastáva obyčajne začiatkom marca, a to preletom samcov. Intenzita preletov sa postupne zvyšuje s príchodom samiciek. Ich

prvá veľká vlna býva pozorovaná obyčajne koncom marca, čo zodpovedá preletu vtáctva zimujúceho v juhozápadnej Európe, prípadne v severnej Afrike. Následne sa počet migrantov znižuje a ich druhá vlna prichádza koncom apríla, teda zároveň s ostatnými vtákmi zimujúcimi v tropickej Afrike. Vo Francúzsku hniezdi bojovník bahenný len veľmi zriedkavo. Tento druh vyhľadáva oblasti pozdĺž bretónskeho pobrežia, ale aj iné prímorské stanovišťa, ako i zaplavené údolia či veľké rieky.

Napriek surovému boju medzi samčkami ostáva samicčka (na obrázku vzadu) úplne pokojná.



Hoci niektorí pozorovatelia hovoria len o „simulovaní“ súbojov medzi samcami tohto druhu, záber dokazuje, že bojovníky bahenné sú schopné ozajstnej agresivity.

KRÁĽ ARÉNY

Netypický bahniak

Svadobný šat bahniakov sa vyznačuje úchvatným dimorfizmom. Na rozdiel od samičky disponuje samček golierom a dvojitým hrebeňom s pierkami, ktoré sa mu pri vzrušení vztýčia. Rozmnožovanie u bahniakov nepodnecuje vytváranie párikov, ale samčeka sa zhromažďujú na miestach (nazývaných *leky*), kde zvädzajú vzájomné súboje, aby sa zapáčili samičkám. Niektoré prítomné samčeka (staré aspoň 2 roky) sa môžu páriť s viacerými samičkami (polygamia). Na druhej strane samička môžu navštíviť niekoľko bojísk a takisto sa páriť s viacerými samčkami (polyandria).

Či už ide o samčeka, samička, alebo miesta párenia, u týchto bahniakov je nevera normálna.



S VLASTNOU DRUŽINOU

Bludný rytier

Bojovník sa sotva mieša s inými vtáčimi druhmi, je však mimoriadne družný. Dôkazom sú obrovské krdle, ktoré často tvoria desiatky tisíc jedincov. Krúžkovanie mladých vtákov ukázalo, že filopatria (viacročná vernosť rovnakému miestu hniezdenia) pri tomto druhu nie je bežná. Miešanie populácií, ktoré z toho vyplýva, by mohlo vysvetľovať absenciu poddruhov u tohto vtáka, ktorého reprodukčný priestor je pritom nesmierne rozsiahly (od Škandinávie až po Beringov prielav).



Hlavnú hrozbu pre bojovníka bahenného predstavuje vysušanie jeho reprodukčných zón.



Séria detailných záberov bojového konfliktu demonštruje na príklade tohto napadnutia konkurenta, že dominantný samec nikdy nemá tak úplne vyhraté.



NAVZDORY ZHORŠENÝM PODMIENKAM

Určitá stabilita

Odhaduje sa, že na západe Európy hniezdi 210 000 až 280 000 jedincov bojovníka bahenného a ďalších 2 až 20 miliónov v Rusku. Zdá sa, že dve najväčšie populácie sídlia v Rusku a vo Švédsku sú ustálené. Najväčšou hrozbou pre bojovníka bahenného

zostáva miznutie jeho životného prostredia, čo úzko súvisí s vysúšaním jeho reprodukčných zón. Tento fenomén sa vyskytuje vo viacerých európskych krajinách. V afrických oblastiach (Mali alebo delta rieky Niger) sa uloví dobrých niekoľko desiatok

tisíc vtákov, pričom ich populáciu to globálne nijako neohrozuje. Vo Francúzsku sa tieto vtáky lovia v omnoho menšej miere (niekoľko tisíc jedincov). Krajina teda aj naďalej zostáva dôležitou oddychovou zónou tohto druhu pri migračných preletoch.

text: Thibaut Macé,

fotografie: Jean-Claude Meslé